



左起瑾妃、德齡、慈禧、容齡、容齡之母、光緒皇后。網上圖片

清朝公主：眼中的另一個慈禧

太后總是先梳頭後洗臉，她就像年輕女孩兒一樣精心打扮，如果太監梳得不合適，她就會像個小姑娘一樣大驚小怪地指出來。她有幾十種瓶瓶罐罐，裝滿了各種香水和香粉，還有很多香皂。等洗完臉，她先拿一塊軟毛巾輕輕擦乾，然後再灑上用蜂蜜和花瓣製成的花露水，撲上一種味道濃郁的粉紅色香粉。

李姓太監難分辨

我們所住的房子，包括四個大房間和一個大廳，母親、妹妹還有我每人住一間，第四間是給丫鬚們住的。太后還派了一個太監來照顧我們，這個太監告訴我們，除他之外，太后還派來了四個小太監供我們使喚，如果他們不聽話，我們可以告訴他。他還說他姓李，不過宮裡姓李的太監實在太多了（包括總管李蓮英），要想分清他們，其實挺難的。

辭別太后後，我們走了很久才到達我們的住處。李公公指着我們右邊的一處宮殿說，那就是太后的寢宮，我們剛剛就是從那裡出來的。我不明白為什麼這兩個地方離得那麼近，我們卻走了那麼久的時間，於是便向他打聽。他說，我們的住處位於皇上寢宮的左側，太后下令將我們的住處通向她寢宮的路給封死了，原因是什麼，他現在不能說。他說：「你們看，這地方本應該正門朝東，現在卻朝着湖。」

湖上的景色非常漂亮，我告訴公公這個朝向我很喜歡。他笑着說：「等你在這兒待久了，知道的事情多了，就會發現這是個怪異的地方。」他的話讓我滿腹狐疑，但我卻不想去多做打聽。

封路監控帝后

李公公還告訴我們，皇上的寢宮就在我們後面，和太后的寢宮差不多大。我們順着他所指的方向看去，能夠看到皇上寢宮屋簷上伸出的樹枝。皇上寢宮後面還有一幢建築，也有一個很大的庭院，不過房子比較低矮，李公公說那是皇后的寢宮。那座寢宮的兩側各有一排房子，他說左邊的那排本來是瑾妃的臥室，兩座宮殿之間本來有路相通，但是老佛爺——李公公就是如此稱呼太后的一把路封死之後，皇上和皇后如果想要來往，就必須經過太后的寢宮。我估計這就是太后隨時監控皇上和皇后一舉一動的辦法吧。這一切對我來說都挺新鮮的，我一時不知道該如何感想。我有點擔心李公公還會告訴我更多稀奇古怪的事情，所以我就告訴他我累了，想要回房休息了，於是，他便退下了。

冬日燒炕取暖

我終於走進了自己的房間，環視四周，我驚喜地發現這裡的裝潢非常考究。屋子裡面陳設着紫檀木的傢具，上面蓋着紅色的錦緞，窗戶上掛着紅色的絲窗簾。幾間臥室都是如此。正面的窗戶下，沿牆是一排用磚砌成的炕，上面的炕罩也是紫檀木的，四周有木頭做成的帷架，懸掛着紅色的床幃。這些炕非常奇怪，由磚建成，正面中央部位有一個炕洞，冬天時候，可以在裡面燒火，以便烤熱磚頭取暖。白天炕上會放着一個小桌子，到了晚上就會搬走。（六之一）

■摘自《皇朝的背影：我在慈禧身邊的日子》
作者：德齡公主

憂奶粉安全 媽媽網上買母乳

食品安全屢出問題，包括嬰幼兒奶粉都已經不再安全，母乳餵養再次成為嬰幼兒食品首選。於是，近日一些奶水較多，自己的孩子吃不完的年輕媽媽開始在網上叫賣新鮮母乳。



網上售賣的袋裝母乳。網上圖片



內地毒奶粉事件屢發，讓媽媽們轉而尋求母乳。網上圖片

記者調查發現，許多媽媽們對網上出售的母乳很感興趣，但卻擔心質量問題。而有專家則指出，網上出售的「新鮮母乳」，缺乏安全監管，很不可靠。

200ml叫價29-80元

記者在淘寶網上搜索發現，在深圳、北京、天津、濟南等城市，近期不約而同都出現了叫賣新鮮母乳的賣家，她們都是孩子出生兩三個月內的年輕媽媽，由於「奶水多不想浪費」，所以拿出來出售。有的店主還有冰凍好幾個月的母乳出售。

這些新鮮母乳都是袋裝的，每袋200毫升左右，價格從29元-80元。而且大多數店主明確表示只限同城購買，因為距離太遠的話「母乳會在運輸途中變質」。

「我是很想買，也跟賣家溝通了好幾次，但一直下不了決心，總覺得不放心。」廈門的劉小姐孩子出生3個月，母乳一直不夠，又不敢餵太多奶粉，「還是想給他母乳餵養」。劉小姐跟北京一位賣家溝通了好幾次，對方表示，母乳是冷凍保存的，在運輸的時候會用冰袋進行保溫，即使是解凍的母乳也可以放置六七天的時間，不會變質的。但小劉卻覺得「有點懸」。

賣家不願做「奶媽」

不但如此，很多媽媽表示，最不放心的「母乳是真是假」，因為沒有辦法驗證它到底是不是母乳。於是就有人表示可以親自抱孩子上門去吃，但這些店主們都表示「對做奶媽不感興趣」。

另一大質疑點就是，母乳的健康問題。網上的店主們雖然表示「買家需要也可以出示產檢健康證明」，而且將吸奶的用品詳細列出來，但這還是不能讓媽媽們放心下來，「萬一吃的食物孩子過敏，或者消毒沒做好，都有可能污染母乳的」。

真假安全難判定

「這個方式不可靠，我不提倡。」福建廈門174醫院一位婦產科專家昨天明確表示。這位專家認為，凡是食品，都應該通過嚴格的檢驗把關，合格以後才能上市。尤其是小寶寶的食品，更應該嚴格檢驗。網上出售的「新鮮母乳」，沒有經過統一的檢驗檢疫，而且質量沒人監管，是很不可靠的。

■《海峽導報》

八旬翁自學22年考大學

長沙某老年公寓，屋外涼風習習，屋內書香撲鼻。「上半年的這次自考準備不夠就放棄了。不過計劃再用10年時間，我一定拿下法律自考本科文憑！」翻動手中的自考大學書籍，今年84歲的馬玉書言語間充滿了激情與自信。從1989年至今，這位「湖南最大年齡自考生」在馬拉松式自考大學長跑上，似乎越跑越有信心。

再學10年過本科

馬玉書籍籍遼寧，由於年輕時沒有上過大學，他對此一直感到遺憾。1985年離休後，他先後多次參加湖南大學函授班，省老年幹部大學、中央和省直屬單位的各類學習班，並於1989年正式報名參加了全國自學考試，從此走上了漫長的自考之路。「《國際法》難考一點，先後連考了8次，不過還是給拿下了。」

目前，馬老已取得了《政治經濟學》、



每天上午，馬玉書都會在家學習。網上圖片

《哲學》、《歷史》、《憲法》等14門單科合格證，獲得了法律大專自考文憑。

「我有三個年齡，生理年齡84歲，心理年齡35歲，計劃年齡120歲！我離計劃年齡還有近40年，再拿出10年，先把本科自考給過了！」展望人生的未來，馬老對自己的規劃很有信心。下半年10月中旬的自考，他將參考《民法》和《民事訴訟法》這兩門。

■《長沙晚報》

滬擬建「官網」尋找失蹤狗

香港文匯報訊（記者 章蘿蘭 上海報導）近年來內地寵物數量激增，針對寵物的各類人性化服務亦陸續出台。上海官方將專門建立網站，幫助主人尋找失蹤的愛犬。

上海市公安局治安總隊治安處副處長孫衛華透露，上海將在今年9月正式開通官方犬類管理網站，並在網站上增設查詢、領養犬隻等便民服務類信息，如果市民丟失寵物犬，也可到這個網站上查詢或申報登記失蹤犬隻信息。與此同時，此間犬隻收容所也在進行硬件升級改造，以適應領養需要。孫衛華表示，他們將嘗試與一些志願者組織共同合作。

據統計，上海經登記飼養的犬隻從上世



家中愛犬失蹤，每每讓狗主人痛心。網上圖片

紀90年代初的4.5萬條增至目前的14萬條，上海因此於日前正式出新版《上海市養犬管理條例》，推出「一戶一犬」、「禁養烈性犬」等新政，加強對寵物狗管理。

10公斤千禧金幣拍出770萬元

香港文匯報訊（記者 趙一

存 北京報導）在此間舉行的中國嘉德2011春季郵品錢幣銅錢拍賣會上，目前已知中國最大、最重金幣——2000年中國人民銀行發行的10公斤千禧年紀念金幣，經過22輪激烈競價，以770.5萬元人民幣高價成交。據悉，該金幣是新中國金銀幣史上首枚10公斤金幣，面值3萬元，2000年被列入吉尼斯世界之最。

據介紹，為紀念人類進入新千年，中國人民銀行於2000年發行了千禧年紀念金幣，該套幣為中華人民共和國法定貨幣。此番上拍的金幣證書編號為NO.17號，成色為99.99%，直徑為180毫米，厚度為24.3毫米，邊部齒數380個。



金幣正面。

瘋漢看相親節目砍死嬌嬌

日前，南京一名34歲男子楊青突發精神病後砍死了自己的嬌嬌，發病原因據其自己稱是看到相親節目《非誠勿擾》裡的24位美女後過於興奮，出現幻覺。經鑒定楊青殺人時處於短暫性精神障礙狀態，無刑事責任能力，所以不用承擔刑事責任。死者家屬繼而要求楊青及其父母承擔民事賠償合計27萬餘元。

楊青被捕後說，去年7月17日晚他正在看相親節目《非誠勿擾》，「我看了會電視，就覺得自己興奮起來了，我感到身上燥熱，看見24個美女在勾引我」，此時的楊青，用他自己在公安機關交代的話說，就是整個人有「飄」的感覺了。

處於幻覺中的楊青拿着菜刀追着自己的母親蔣玉蓮到了堂叔楊永強家，發現嬌嬌孟麗華躲在她家水泥台階的拐角處，「我就覺得很奇怪，她到底是鬼還是24個美女。我就把她拖過來，要打她，先用手搨她嘴巴子，又用刀砍她……」60歲的孟麗華最終被楊青砍死。

■《揚子晚報》

福建新跨越之福州篇



倉山區在「十二五」規劃中提出打造「宜居宜業的現代新型城區」理念，既是對福州去年當選「最宜居城市」榮譽的延伸，又是對倉山區未來五年發展階段的新定位。通過推進城市現代化進程，引領倉山現代產業發展和現代生活建設，努力提升群眾百姓幸福指數，一個「城市優美、產業優化、民生優先、社會優良」的現代新型城區正在崛起。

■文：香港文匯報記者 林蓉 蘇榕蓉 通訊員 倉萱 圖／文

宜居宜業 魅力倉山



■魅力四射的金山新區

特刊

責任編輯：陳華超 版面設計：李錦霞



宜業：區位優勢打造經濟強區

隨着福州市「東擴南進」戰略的實施，海西建設的高速發展，倉山區已日漸成為福州建設濱海型城市目標的最前沿的戰略平台。

倉山轄區總面積142平方公里，總人口60萬人，擁有可供開發的土地3萬多畝以及沿江沙洲2.3萬畝。優越的區位優勢和交通環境，為倉山經濟發展注入了巨大潛力。10多座大橋橫跨閩江和烏龍江連接島內外，另有林浦、溧洲等跨江大橋指日竣工；38條城市主幹道、福泉高速公路和316、424國道貫通境內，加之福州火車南站聯通杭州、上海等大都市；更有浦上城市綜合體所在金山生活區，緊鄰的未來地鐵2號、3號、5號線，共同成就倉山暢通快捷的交通大動脈。此外，倉山區人文薈萃，文化積澱深厚，更具人文、科教、獨特魅力。

據悉，倉山區未來五年，圍繞老城區、金山新區、東部新城三大區域板塊進行佈局調整、分塊運作，擴大城鄉消費需求，倉山區將重點推進物產、信息業、新興商務服務業、金融業等生產性服務業發展，相關商貿流通業、社區服務、酒店旅遊、文化娛樂等生活性服務業也將得到積極推進。

宜居：民生優先營造人文雅區

為保障和改善民生，解決群眾最關心的問題，「十一五」期間，倉山區財政重點投入就業、醫療衛生、社會治安和生產安全等民生保障事業累計投入14.78億元，其中，2010年投入4.21億元，佔區財政總支出的一半。

「十二五」時期，倉山積極推進東部新城開發建設、金山新區配套完善和老城區改造提升，加快推進城市化進程。從煙台山歷史風貌修復改造（二期）、三叉街和東昇片等一批舊屋區改造項目，到林浦河、連坂河、龍津河、羅進河、港頭河、洋洽河、紅旗浦、洪陳河等8條內河整治，倉山展開了一系列具體深刻的「疏解老城、開發南台、拉開框架、發展新城」舉措。同時，配合推進海峽中醫院和金山醫院等項目，改造提升城鎮衛生院和社區衛生服務中心水平。

擁有深厚人文底蘊的倉山區，近年來，在陳靖姑民俗文化節等海峽兩岸文化交流活動的推動下，傳統倉山的新文化品牌效益，為弘揚優秀傳統文化、保護非物質文化遺產等方面發揮越來越重要的作用。同時，也為文化創意這一新興產業在倉山取得突破性發展。倉山區特有的人文關懷、文化底蘊在建設「宜居宜業的現代新型城區」中散發着獨特魅力。